

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény a szerkesztőség nevére küldendő.

Kiadóhivatal:

Strausz Sándor könyvkereskedése. Ide küldendők az előfizetési díjak, nyiltterek és hirdetések.

# MURAKÖZ

Előfizetési árak:  
Egész évre . . . . . 8 kor.  
Fél évre . . . . . 4 kor.  
Negyed évre . . . . . 2 kor.  
Egyes szám ára 20 fillér.

magyar és horvát nyelven megjelenő társadalmi, ismeretterjesztő és szépirodalmi hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Hirdetések jutányosan számíttatnak.

Nyilttérre 0 fillér.

Felelős szerkesztő: <b>DÉKÁNY MIHÁLY.</b>	Főszerkesztő: <b>MARGITAI JÓZSEF.</b>	Kiadó és laptulajdonos: <b>STRAUSZ SÁNDOR.</b>
--	--	---

## A gyermeknevelésről.

Korunknak kedvező jele, hogy végre is eszünkbe jut, hogy nemcsak szellemi képességeinket kell tökéletesíteni, hanem hogy testünk is van, a melyet szintén fejlesztenünk és gondoznunk kell

Mindenütt ébrednek az igyekezet, hogy sportgyakorlatok és megfelelő tornászás által a testet fejlesszük, hogy nagyobb erőt, rugékonyságot, a könnyedség bizonyos szellemét megadjuk neki és így egészséget, szépséget és erőt harmonikus arányokban egyesítsünk benne.

De miért is legyenek gyermekeink egészségesek, erőteljesek és szépek? Szükséges-e ez? Erre csak egy válasz van: tehát gyengék, gyámoltalanok, ügyetlenek legyenek-e ők, kikben jövőd erősségünket látjuk; szegények, csunyak, betegek és kétségbeesettek, avagy szépek, erősek és boldogok?

Tényleg igaz, a mit Kraft-Ebing mondott, hogy korunkat hosszú ideje vérszegénység és idegesség jellemzik. A szellemi képzés előnyére igen rég óta elhanyagoljuk a testet és ajtót nyitunk ez által mindenféle betegségnek. Rég óta beszélünk mi orvosok süket füleknél, hogy sokkal ésszerűbb a betegséget megelőzni, mint gyógyítani.

Az élet mozgás. Az izom, mely nem működik, elsatnyul és teljesen lönkre is mehet. A mozgáshiány ártalmi csakhamar jelentkeznek; a test elgönbülése és összerokadása, a testrészek benuványa és általános erőtlenedése az első következményei, — korai vénülés és eltompulás a végeredménye.

Hogy egészséges, erőteljes testalkatú egyéneket nevelhessünk, annak alapját már

a gyermek első életéveiben meg kell hogy vessük — főképp a helyes táplálás által. A gyermek nevelése, melynél párhuzamban kell haladnia a lélek és a test nevelésének megkezdődik már az élet első napjaiban s e két párhuzamosan haladó ut folytonos vonatkozásban van egymással. A mit az egyik hibáztat, azt megéri a másik is. Ha a gyermeknek élete első napjaiban mindent megengedünk, nem éreztetjük vele fölényünket, nem szoktatjuk akarataink ellentmondás nélküli elismeréséhez, akkor csakhamar jelentkezni fog a gyermeki szeszély, s ő fogja velünk éreztetni hatalmát. — Nyugtalanokodása és sirásával kiviszi, hogy táplálása, mely reánézve a legfontosabb életműködés, ne a helyes időben és rendben, hanem az ő akarata szerint történjen. — Eleinte ugyan a szülők hibáznak akkor, midőn a gyermeknek akárhányszor is, mindig táplálékot nyújtanak, mintegy bedugják a száját, hogy ne sirhasson. — Nem gondolják meg, hogy a gyermek nyugtalanosságának, sirásának más oka is lehet, mint éhség, a mely okot, fájdalmakat — megszüntetve, nedves ruhákkal, stb. eltávolítva, a gyermek ismét nyugodt lehet a nélkül, hogy táplálékkal tulterhelteknék, a mi csak nagyobbit a bajt, kifárasztja a gyermek zsenge gyomrát. — Később aztán megszokja a gyermek a gyakori és rendellenes táplálást s ő maga is azt követeli sirásával, hogy minduntan lön tőmjék.

Az eredmény természetesen szakadatlan láncolata lesz a gyomorbelhurutoknak, a hozzája csatlakozó tüdőhurutokkal stb. E betegségek miatt a test hiányosan táplálkozik, a gyermek szervezetének fejlődése meg

van akadályozva. Gyenge, halovány csenevész gyermeket nevelünk magunknak.

Ez az első hiba a test felépítésénél.

Tartsuk be a gyermek táplálásának szabályait a táplálék minőségére és a táplálás idejére nézve szigorúan. A ki nem ismeri őket, az kérdezzen meg szakorvost, hogy tulajdonképpen hogyan is kell a csecsemővel elbánni? —

Az első élethetek és hónapok helyes vagy helytelen táplálását megéri az ember egész életén keresztül. Ezen korban elkövetett hibák következményei teljesen soha ki nem heverhetők.

Nagyobb, több éves gyermekek táplálásánál főképp arra kell ügyelnünk, hogy délelőtt, vagyis a főétkezés előtt a gyermekek ne nyaláncodjanak, hogy a gyomornak teljes három órai pihenője legyen a főétkezés előtt. Csak pihent gyomorral van meg a jó étvágy és csak pihent gyomor bírja a felvett táplálékot jól feldolgozni és a test gyarapítására fordítani.

Az első gyermekévekben a helyes táplálkozás mellett, helyesen öltöztetett (Dr. Lahmann-féle tricót alsó ruha, télen vastagabb, nyáron vékony) gyermekeinknek a friss levegőben, napfényben való tartózkodást, kellő mozgást tegyük lehetővé. A napfény amint a világosságra hozza a rejlőzködő gonoszleteket, ép oly ellensége a dohos, tisztátlan levegőnek és ellensége a betegségeknek.

Éjszaka tiszta levegőjű, nem nyirkos, sem túlfűtött szobában helyezük el a gyermeket.

Ezek az első életének főbb hygienicus szabályai.

Dr. TERNER BÉLA.

## TÁRCA.

### Ujabb gyűjtés a kigyókőre vonatkozólag.

(Folytatás és vége.)

A kigyókövet (a békakövel együtt) a népek már a régi korban óvszernek tekintették s gyógyításhoz alkalmazták. Jókai Mór koszorú írónk a Domokosok c. regényében (Nemzeti diszkáadás 56 kötet 98—100 l.) Boldizsárt, egy furfangos székelyt, ki egy állítólagos kigyókővel gyógyítja meg az ármányos Apor István színtelt sebt, imígyen szólaltatta meg: »Már a nagy Thophrastus ismert ennek (t. i. a kigyókőnek) a felséges tulajdonságait. Az ilyen minden sebet begyógyít rögtön és azonnal: az eltört csontokat összeforrasztja, a golyókat a sebből kihuzza. Ime, élő példa vagyok én magam itt. Még csak meg sem látszik rajtam, hol lőttek kereszttől. De még az nem minden. Még arra is használ a kigyókő, hogy ha ezt egy vízbe esett ember szájába veszi: soha bele nem fullad a vízbe, ha egész nap a fenekén hever is, mert ez a kigyókő annyit életessentiát izad ki magából, hogy a lelkét visszatartja. Ennek a segítségével maradtam élve. Így szabadultam meg halálos sebektől, vízbe fulladástól.

Göcsejben a népek az a vélekedése, hogy a ki a kigyókövet bugyelárisában hordja, annak

a pénze onnan soha sem fog ki. A sörétes zseruból se hiányozzék a gondos vadászánál a kigyófej, hogy biztosan találjon. A mely gabonát kigyókőről vetnek, az nem lesz csörmölyös. Felfuódáskor a marhát megkenik vele. Hetés vidékén a beteg marha szájában meghömbölygetik, hogy a baja elműljék. Az eladandó marhát vásárra hajtás előtt kigyókővel meghuzogatják, akkor nyerne rajta.

Maguk a kigyókő szerencsét hoznak (a mit már a fehér kigyónál említettünk is), bizonyos ártalmas dolgok ellen védőeszközzül szolgálnak, egyes vágyak teljesedését elősegítik, az embereket különös tulajdonok, nagy erő birtokába juttatják s hasznosak különféle betegségekre.

Ha az ember kigyót vesz ágyába, sok szerencséje lesz. A halász a Szent-György napja előtt fogott kigyónak a levágot fejét hálójába köti, hogy gazdag fogása legyen. A vadászember puszkájába kigyót tesz futtásul, hogy biztosan találjon s a puszka hasznát ne lehessen elvenni. (Göcsej) Kincésásánál is használják. A paraszt állatkereskedők bugyelárisukban hordják a kigyófejet, hogy adásvevésük sikerüljön. Ha az érintett nap előtt fogott kigyón a kocsis ostarát háromszor keresztül huzza, abban az évben nem éri szerencsétlenség. Göcsejben a Szt.-György nap előtt fogott testükhöz szokják érinteni, sőt némelyek a szemükhöz is dörzsölik, hogy az illető testrészek ne fájjanak.

Hetés vidékén a kigyót elevenen az u. n. »bugyigáskorsóba« teszik, a hol éhen vesztik. A legelső marhabetegségnél a korszót összetörik, egy darabkát a kigyóból leválnak s azt egy cserépfődbe helyeztet parázsra téve, a beteg marhát vele megfűstölik.

Ha ujholdkor a kigyóbórt lehuzzák, megszártítják s összetörik, az a ki cipőjébe szórja, a bíróság előtt jól tud védekezni. Ha e port mosdóvízbe szórják, annak kinek a szemét ezen vízzel megmossák, az igézés nem fog ártani, ha pedig aivó egyén szemébe szórják, a hozzá intézett kérdésekre (álmában) megfelel s így titkait öntudatlanul elárulja. A mely szolgának a ruhájára kigyóport szórnak, az jó marad; ha valaki saját ruhájára szórja, mindenütt, hol megjelenik, félelmet gerjeszt maga iránt.

Ha a Szt.-György napja előtt fogott kigyó fejét ezüst pénzzel vágják le s azt valaki a nyakára akasztja, nem kell a hidegleléstől félnie. Azt a botot, melylyel a kigyó által megfogott békát kiszabadítják, a midőn a szem érik a gabonaveetésbe szórják, ez megóvja a vetést a madarak kártételétől (Göcsej).

Tartós szárazság esetén Németországban kigyót fognak s azt fejével lefelé függesztik fel azon hiedelemben, hogy néhány napra rá majd eső lesz.

A kigyóhúst evő egyén megéri a madarak nyelvével. A ki a libának a beszédjét meg akarja érteni, a fehérkigyó levágot fejét ketté hasítja s babbal elülteti; a kinőtt s gyümölcsöt hozó bab-

## Csáktornya iparosai és a csáktornyai nők a magyar iparért.

*Pártoljuk a hazai ipart.* — hangzik most széles ez országban. Pártoljuk, én is azt mondom, de ne csak szóval, lelkesedéssel, a magyar ipartpártoló egyesületekbe való belépési nyilatkozatok aláírásával és ily gyűlések rendezésével, hanem tettel, a szoros értelmében vett tettel, mely tett anyagilag is hozzájárul a magyar iparfejlesztéséhez s annak az előbbreviteléhez. Kevés beszéd és igazi tett, ez az, a mi előbbre viszi a magyar ipart.

A magyar ipar fejlődése maga után vonja az egész nemzet általános gazdagodását. Ámde a magyar ipar csak úgy fejlődhet, úgy tőkelethesedhet, ha annak termékeit fogyasztva, anyagilag is hozzájárulunk az előbbreviteléhez.

Ha a magyar ipar termékeit fogyasztjuk, akkor annak az évi 900 millió koronának legalább egy része, talán a fele is itthon marad, a mit ma külföldre, főként Ausztriába küldünk árúért. Ez óriási összegnek csak egy része is mennyi szorgalmas, magyar munkáskéznek adhatja kenyeret s ezzel megelégedést?

Egyesüljünk tehát a magyar iparért, saját szívünkben fűzzünk hosszú láncsort, *megállítani a vándorló magyar milliókat.* Mert nem áll az, hogy a magyar ipar terméke rosszabb a külföldinél. Van ma már magyar ipar, és sok jó, derék munka készül az országban, sőt sok belőle előbb külföldön hamis cégről nyer és úgy tér vissza a balga magyar vevő kezébe. Van magyar ipar, és ha lesz kitartó fogyasztása, rohamosan fejlődni is fog.

Ami egyelőre még nem készül itthon, ám azzal lásson el bennünket a külföld — de a meglevőt karoljuk föl haladéktalanul!

Ébredjenek a lelkiismeretek, szabadon, emelt fővel kell hirdetni Deák Ferenc mondását: *„A mit nekünk a honi ipar nyújthat, azt idegenből venni, hazánk elleni bűn.”*

Nálunk Csáktornyan, úgy látszik, már megértették a hazafias kötelesség szavát, mert mint már a múlt számunkban

hírt is adtunk róla, a csáktornyai kereskedők tartottak és hoztak határozatot a magyar ipar pártolása érdekében, most pedig, mint az alábbi felhívások mutatják, Csáktornya iparosai és hölgyei készülnek síkra szállani a magyar iparért! De tegyék is, mert ha egyöntetűen *minden magyar asszony, a magyar boltban magyar árut kér, lesz ott magyar áru, mert szerez a boltos és majd kínálni is meri!*

*Adj a Isten, hogy a mozgalom ne csak szalmaláng legyen!*

\*

FELÍVÁS Csáktornya nagyközség tisztelt iparosaihoz! Tisztelt polgártársak! Zalavármege alkotmányvédő bizottságának 1906. január hó 20-án kelt, a megye közönségéhez juttatott felhívása folytán tisztelettel aduítottak, mint a kik teljes erővel igyekeznék oda hatni, hogy minden hazai termelész jó iparcikk és termék a külföldi verseny nyomása alul felszabaduljon, megerősödjék és fejlettesse, az itt-ott feltűnő kedvezőtlen előtételt és az idegen iparcikké iránt sok helyütt mutatkozó előszeretett kiirtsuk — a Magyar Védő-Egyesület tagjai sorába beléptünk.

Meggyőződésünk szerint bátran nyilatkozzuk, hogy ezen egyetben Csáktornya tisztelt iparos polgárai összetartva tömegesen óhajtanak a nemesség cél elérésére tömörülni.

Miért is felkerjük tisztelt iparostársainkat, hogy a közös jólét elérése tekintetéből a folyó évi február hó 25-én délután 4 órakor tartandó értekezletre jelen felhívásunk alapján a tüzoltószertár gyűlési nagyteremben megjelenni szíveskedjenek.

Csáktornyan, 1906. évi február hó 20.

Ditrich János, Fejték Antal, Ferencsina István, Godina Miklós, Horváth Pál, Masztnák József, Molcsán István, Ivacsics Ignác, Kelemen Sándor, Kollarits Sándor, Kristofics Károly, Králl Máttyás, Nádasdi József, Nádasdi Nándor, Nuzsy Máttyás, Pecsornik Ottó, Petrics Ignác, Pintács Károly, Pruszátz Alajos, Rosenberg Lajos, Sáfáran Károly, Szalon Péter, Schönfeld Sándor, Tersztenyák Bódog, Weisz Márton.

\*

CSÁKTORNYA ASSZONYAI ÉS LEÁNYAI! Apánk, férjeink, testvéreink küzdenek, hogy szerett hazánk sorsán segítsenek.

Mi e küzdelemben nem vehetünk részt, bár szívünk hevesen dobog e szent földért, de tehetünk mi is családi körünkben, háztartásunkban fontos és hasznos szolgálatot hazánknak, ha annak anyagi megerősödését elősegítjük. Ezt csak vele, azt kedve szerint hajthatja mert az oly hajlékonyvá válik, mint a fűzfavessző. A kigyótojást evő egyén nehéz betegsége elmulik. A ki kigyócsontba lép, lába kisebesedik s sohasem gyógyul be, illetőleg időnkint a seb kiujul s a kigyócsont annyi évig a testben marad, a hány éves a kigyó volt. (Hetés vidéke).

A kigyó, a néphit szerint rokona a sárkánynak. Általános az a hiedelem, hogy a sárkány kigyóból lesz, olyanból t. i. a melyiket emberi szem 7 évig nem látta; 7 év eltelté után szárnyuk nő s mint sárkányok — a garabonciás diák hívására emelkednek a levegőbe.

Udvarhelyen a székelyek között azt tartják, hogy a kigyót a háznál, a pajtában vagy istálló alatt nem jó agyonverni, az kész szerencsétlenség. Sok helyen a ház küszöbén nem is mernek fát vágni, nehogy az alatta fekvő kigyót agyonüssék vagy zavarják.

Több helyen azután épen ellenkezőleg: a kigyót egyáltalán nem kimélik, a hol csak érik agyonütik, mert a kigyó csábította el az első emberpárt, tehát elpusztítását Isten nem veszi rossz néven. A ki kigyót üt agyon, annak hétével kevesebb bűne lesz. Általános az a hiedelem, hogyha a kigyót vagy gyciket napközben (mig t. i. a Nap az égen van) agyon akarjuk verni, még ha darabokra vagdaljuk is, naplemente előtt nem mulik ki.

A kigyók életének végére nézve Bretagneban azt mondják, hogy a kigyók Babylnba mennek, ott egy igen magas tornyot megmásznak és egy harang megszólalásakor valami lyukba esnek le

úgy érhetjük el, ha a haza iparát és terményeit, kereskedelmét pártoljuk. Nem veszünk más árut csak hazait, hisz az éppen olyan jó mint a külföldi, de ha nem is volna oly jó és szép, mint az, annyi áldozatot elvárhat tőlünk a haza, hogy mégis azt vásároljuk.

Felkérünk titeket kedves honleányok, jöjjetek el folyó évi március hó 1-én délután 2 órakor a csáktornyai önk. tüzoltó egyesület helyiségében megtartandó értekezletre.

Ott megbeszéljük, miként mozdítsuk elő mi is a haza javát.

Éljen a magyar ipar és kereskedelem!

Csáktornyan, 1906. évi február hó 20-án.  
Bernyák Károlyné, Benedikt Béláné, Cvetkovics Antalné, Graner Miksáné, Hochsinger Sándorné, dr. Hidvégi Miksáné, Kohn Árminné, özv. dr. Kraschovetz L-né, Kraschovetz Józsefné, Mesterich Aladárné, Mayercsák Béláné, Masztnák Józsefné, Nuzsy Máttyásné, Pálya Mihályné, Pethő Jenőné, Pecsornik Ottóné, Rosenberg Rezsőné, Schwarz Jakabné, Scheffer Rezsőné, Strausz Sándorné, Wollák Rezsőné, Weisz Miksáné, Zakál Henrikné, Ziegler Kálmáné, Zrinyi Viktorné.

## KÜLÖNFÉLÉK.

— **Kinevezés.** A kereskedelemügyi miniszter Godina Miklós posta- és távúria gyakornokot a X. fizetési osztályba postatiszté nevezte ki és szolgálattételre a csáktornyai p. sta- és távúria hivatalhoz osztotta be.

— **Közyülés.** Csáktornya nagyközség képviselő testülete folyó évi február hó 20 napján Nuzsy Máttyás községi bíró elnöklésével közgyűlést tartott, melyen: I. Ütviszágolók kijelöltettek Nuzsy Máttyás községi bíró és Novák Ferenc helyettes bíró. II. Muzsek Márton csáktornyai lakos, csizmadia mester a község kötelekét felvételre. III. Nikolics Vladimir illetőségű a képviselőtestület újból megtagadta. IV. 1866 évben Mitej községben szül. Rosenbaum Miksa ezidőszerint zágrábi lakos illetőségű, valamint az utána fölmerült 835/66 Kor. szállítási költség megterítését újból gyuhangulag megtagadta. V. Kovács József muhakirályi lakos részére illetőségi bizonyítvány kiadását nem engedélyezett a képviselőtestület. VI. Tudomásul vette az előjáróság által a csáktornyai 63 sz. tjkvben 108 hrsz. alatt foglalt Dorner Ádámné és társai-féle ingatlanok az Erzsébet-ter rendezése szempontjából s a képviselőtestület jóváhagyásának kikötése mellett 6500 K-ért történt megvételét. VII. Premec Miklós telekvételei ajánlatát a magas vételárra való tekintettel ezidőszerint nem fogadja el. VIII. A képviselőtestület utasította Nuzsy Máttyás k. bíró és Dénes Béla k. jegyzőt, hogy a néhai Kersztmik József örököseit szólítsák fel tartozásuk kiegyenlítésére, a mennyiben pedig felhívásuk eredménytelen lenne, úgy a tartozás per után hajtassék be. IX. A községi előjáróság előterjesztésére megengedte a képviselőtestület, hogy közhírré tétessék, miszerint Csáktornya nagyközség gyártelepek létesítéséhez megfelelő építkezési telkeket díjtalanul hajlandó átengedni, ha arra a vállalkozók által feltételeik közlése mellett előzőleg megkeresik a nagyközséget. X. A községi előjáróságot megbizta a képviselőtestület, hogy a község részére még egy kocsiat fogadjon fel és két lovat szerezzen be. XI. A képviselőtestület mozzalmat indított, hogy a rendes szerdai heti vásárokon a régi szokásokhoz képest nemcsak sertés, hanem szarvasmarha vásárok is tartassanak, miért is az ezen hetivásárookra eladás céljából felhajtott szarvasmarhák után fizetendő helypénzt a képviselőtestület elengedi.

— **Házasság.** Gold Ferenc csáktornyai kereskedő folyó hó 20-án tartotta esküvőjét Heimbach Jolán kisasszonnyal Zágrában.

— **Rendkívüli megyei gyűlés.** Zalavár-megye törvényhatósági bizottsága husz törvh. bizottsági tag kérelmére folyó 1906. évi március hó 1-én d. e. 10 órakor a vármegye-ház gyűléstermében rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgyai: 1-ször. A változott politikai viszonyok folytán a törvényhatóság mihezartása iránti határozathozatal, 2-szor. Hertelendy Ferenc vármegyei főispánnak ezen állásától történt felmentése, 3-szor. Porteleky László dr. miniszteri segédtitkárnak megbízatala a vármegye önkormányzati hatáskörébe követt közigazgatási eljárásának és ügyvitelének kormánybiztosi minőségben leendő megvizsgálása iránt. Ezen rendkívüli közgyűlésre a t. bizottsági tag urakat van szerencsém tisztelettel meghívni. Zalaegerszegen, 1906. február hó 22-én. Csertán Károly s. k. Zalavármegyei alispánja.

— **Református istentisztelet.** Kádár Lajos nagykanizsai ev. ref. lelkes március hó 4-én, vasárnap d. e. 10 órakor az uri szent vacsora kiosztásával egybekötött ev. ref. istentiszteletet tart a csáktornyai állami polgári iskola emeleti nagytermében, amelyre az egyháztagok és a szives érdeklődők ez uton is tisztelettel meghívhatnak.

— **NEM KEVERÉK,** hanem kizárólag tiszta, átlátszó, aranyás, iz- és szag nélküli a Zoltán-féle csukamájolaj és ezért egy a gyermekek, mint felnőttek szívesen veszik. — E hirveves csukamájolaj tápereje és könnyű emészhetőség miatt is igen becses. — Úvege 2 korona a készítő Zoltán Béla gyógyszerárában Budapest, V, Szabadságtér és a helybeli gyógyszerárakban

— **Eljegyzés.** Prelozsnjak István miksavári kereskedő eljegyezte Kovacsics Erzsébet kisasszonyt Markovecrol (Horvátországból).

— **Felülfizetések.** A csáktornyai iparosok által folyó évi február hó 10-én az Iparosok Otthona alapja javára rendezett táncmulatság alkalmával a következő felülfizetések történtek:

Friedl József, Schwarz Sándor 10—10 K.; Pethő Jenő, Ziegler Kálmán 8—8 K.; Bencsák cs. és N. N. 6—6 K.; Benedikt Béla, Morandini Bálint, Neumann Róbert 5—5 K.; Antonovics József, Dr. Hajós Ferenc, Löbl Rezső, Molnár Gáspár, Mastnak József, Mihalicz Ferenc, Neumann Samu, Strausz Sándor, Bernyák Károly, Pruszátz Alajos, Zrínyi Károly 4—4 K.; Gerstmann Lipót, Dr. Hidvégi Miksa, Horváth Géza, Margitai József, Nuzsy Mátyas, Hampamer István, Kacun Mihály, Petrics Győző, Dr. Schwarz Albert, Szalon Peter, Dr. Viola Vilmos, Zakál Henrik 3—3 K.; Cvetkovics Antal, Dénes Béla, Dittrich János, Fejtek Antal, Ferencsina István, Holzman Mihály, Heilig József, Holub Oszkár, Hencsey Gábor, Ivacsics Ignác, Kolbenschlag Béla, Klein Mór, Kraschovetz József, Kertész József, Meider Márk, Mráz Testvérek, Neumann Salamon, N. János, Petrics Ignác, Plichta Béla, Pálya Mihály, Rosenberg Richárd, Suleg János, Stolcer József, Viasz Nándor 2—2 K.; Antonovics Antal, Binder Károly, Deutsch Zsigmond, Fischer Vilmos, Dr. Grész Gyula, Hirschmann Henrik, Hadrovics József, Halmas Ignác, Himfy Béla, Hoffmann Ignác, Hirschmann Nándor, Ifj. Hanzsel József, Heinrich Sándor, Hirschler Samu, Kopjár István, Özv. Kovacsics Ferenc, Králl Mátyas, Mikk Szilárd, Muszil János, Pintács Károly, Premec Miklós, Ifj. Premec Miklós, Szebényi Lajos, Sáfrán Károly, Schwarz Antal, Weisz Márton, Vajda Elemér, Varsányi N. 1—1 K.; Magyar Dani 20 fillér.

Mely szives felülfizetésekért ez uton fejezik ki őszinte köszönetüket Csáktornyai iparosai és a táncestély rendezőbizottsága.

— **A Csáktornyai Takarékpénztár-Részvénytársulat** f. hó 17-én tartotta meg XXXIV. évi rendes közgyűlését. Elüklő Pálya Mihály megnyitva a gyűlést constatálta, hogy a megjelent részvényesek részvényfelételei folytán a közgyűlés határozatképes, s a jegyzőkönyv hitelesítésére Kohn Ármán és Herzer László urakat kérte fel. — A felolvasott igazgatósági, nemkülönb a felügyelő-bizottság jelentése a közgyűlés által tudomásul vétetett, s a felmentvényt ugy az igazgatóság, mint a felügyelő-bizottság részére egyhangulag megadták. — Az 1905 évre kimutatott 52275 K. 69 f. tisztanyeremény következőkre lett fordítva: igazgatóság 10% jutalékára 522756 K., 1500 drb. szelvény után kamat és osztalék 33000 K., Jótékony- és közhasznú célokra 830 K., Jutalmul a vezérigazgatónak és tisztviselőknél 2300 K., Szolgának ajándék 200 K., Tartalékalapra 10000 K., Nyeremény átvétel a jövő évre 71813 K., összesen 52275699 K. Mandátum lejárat folytán az igazgatóságból kilépő Ziegler Kálmán, Heinrich Miksa, Hirschmann Leo, Murai Róbert és Nuzsy Mátyas igazgatósági tagokat a közgyűlés újolag megválasztotta. — Nemkülönb az évenként választandó felügyelő-bizottsági tagokul: Alszeigy Alajos, Dénes Béla és Hirschmann Adolf, póltagokká pedig Strausz Sándor és Verbancsics Ferencz választottak meg. — Nehai Löbl Jakab volt takarékpénztári könyvelő özvegyének az eddig élvezett kegydíjat a közgyűlés a jövő évre is megszavazta. — Végül Ziegler Kálmán indítványára a közgyűlés kimondotta, hogy a társulat évi mérlegei ezentul csupán magyarul nyelven legyenek kinyomatva. Ezzel a közgyűlés véget ért.

— **Carneval Corso Varazsdon.** A folyó hó 27-én Varazsdon, a helyőrség tisztikara és a polgárság carneval corsót — este redout-táncestélyt rendez. Résztvenni szándékozók a Femen-féle papirkereskedésben felvilágosítást nyerhetnek. Corsó kezdete delután 2 órakor. Redout kezdete este 8 órakor.

— **Köszönetnyilvánítás.** Morandini Bálint, takarékpénztári igazgató a csáktornyai szegények részére egy vaggon köszönet volt szives adományozni, mely nemesszívű adományáért a város szegényei nevében is ez uton mond köszönetet Csáktornya nagyközség előljáróságára.

— **Felülfizetések,** a folyó hó 19-én Horváth Géza vendéglőjében — Csáktornyan építendő kórház alapja javára rendezett táncmulatság alkalmából:

Ziegler Kálmán 920 K.; Mesterich Aladár, Dr. Schwarz Albert 5—5 K.; Benedikt Béla 420 K.; Neumann Róbert 4 K.; Dr. Kovacsics Ferenc, Pethő Jenő 320—320 K.; Salon Peter 3 K.; Dénes Béla, Nuzsy Mátyas, Kertész Lajos 220—220 K.; Babocsay Ödön, Bernyák Károly, Gomboc János, Gyászoló, Ifj. Premec Miklós 2—2 K.; Kopjár István, Fejtek Antal, Neumann Salamon, Bencsák Richárd, Tömör Boldizsár, Kraschovetz József, René Mlocki (hadnagy), Pulay Henrik, Blau Benő, N. N., N. N., Gerstmann Ernő, Weisz Viktor, Strausz Sándor, Strausz Miksa, Horváth Géza, Horváth Antal 120—120 K.; Binder Károly, Mik Szilárd, Mráz Testvérek, Happer, Heckmüller József, Simon József, Hirschler Samu, N. N. 1—1 K.; Petrics Gusztáv, Szebényi Lajos 80—80 fill.; Heinrich Oszkár 60 fill.; Kaufmann (tisztihelyettes), Meider Albert, Rosenberg Lajos, Knorcer Károly 40—40 fill.; N. N., Horváth Károly, N. N. 20—20 fill. Frász Balázs 160 Korona. Melyhez hozzáadva a beléptidijából (a kiadásokat levonva) fennmaradó

2 K. 64 f-ért, az estély tiszta jövedelme 88 K. 84 f., mely az alapkezelőséghez juttatott.

A felülfizetőknél ez uton is hálás köszönetet nyilvánítja — a rendezőség.

— **Felhívás.** A 6412/891 és 82343/902 számú F. M. rendeletek folytán figyelmezteti Csáktornya község előljáróságára a nagyközség közönségét arra nézve, hogy a kártékony hernyófészkek, lepketojások, — valamint a vértetű és darázs-fészkek irtása iránt annál is inkább intézkedjék, miután ellenesetben az 1894 évi tc. 52. §-a értelmében az irtást a községi előljáróság a mulasztók költségére fogja végeztetni. Kelt Csáktornyan, 1906. február 18-án. — A községi előljáróság.

**A legjobb száj- és fogápolás** a dr. Feles fogorvos **Stomatín** száj- és fogápoló szereivel érhető el, melyeket, a legkiválóbb fogorvosok legkitünőbbeknek ismertek el és mindenkinek ajánlják. Számos kiállításon első rendű érmeikkel vannak kitüntetve. **A Stomatín fogorvos Stomatín fogpasztát és Stomatín fogkrém** alakjában előállított fogtisztító szerek rövid idei használata által a fogak tiszták, ragyogó fehérek lesznek és állandóan tiszta, fehér és ép állapotban megtartatnak. **A Stomatín szájvíz** kitünően desinfectálja a szájüreget és a fogköveket, elhárítja a rothadást és a száj kellemetlen szagát és a foghúst és fogakat conserválja. Egyszeri kísérlet mindenkit e praeparatumok állandó fogyasztójává teszi, mert a meglepő siker a legjobb dicséret. Kapható Csáktornyan: Mráz Testvérek és Gráner Testvérek fűszerüzletében és Pethő Jenő gyógyszerárában.

— **A lányomok.** Kukovec Mihály kismihályfalvi lakostól f. hó 8-ára virradóra 11 kötet házi lenfonalat ismeretlen tettes ellopt. Nevezett károsult Kovacsics György gyümölcshegyi esküdttel a frissen esett havon mutatkozó lányomokon haladva, Novák Tamás gyümölcshegyi lakos házáig jutottak el, hol a 11 kötet fonalat meg is találták, bár Novák Tamás és felesége azt állítják, hogy a náluk talált 11 kötet fonál a sajátjuk.

— **Alarcosbál.** Folyó hó 27-én, huszadgyó kedden a Zrinyi szálló nagytermében Sárközy Testvérek zenekara nagy alarcosbált rendez. — Belépti-díj személyenként 1 korona. Kezdeté 8 órakor.

— **Megszökött cselédeány.** Dezsőjek Helena 15 éves horvátországi születésű cselédeány Stein Dezső csáktornyai vasuti hivatalnoknál volt szolgálatban január 29-ig, mikor is 29-ére virradóra megszökött a gazdájától. A szökés után pár nappal vették csak észre, hogy a szökevény nem teljesen üres kézzel hagyta el a házat, mert magával vitt egy 30 kor. értékű női felöltőt és egy pár női cipőt. Most ismeretlen helyen tartózkodik.

— **Nyilatkozat.** »Zalavármegye« egyes lapjai csekélységemet a legundokabb bünnel, — a hazafiatlansággal s azzal vádolták meg, hogy Vlahek István volt hodosáni községbíró a magyar állameszme elleni igaztásra bujtottam fel. Midőn ezen gyalázatos és undorvadt, mint légből kapott és teljesen valótlan a leghatározottabban visszautasítom, felhívom a hírek beküldőjét annak minden módon és eszközzel leendő bebizonyítására s nyilvánosan kijelentem, hogy bármikor, akár a hivott bíróság, — akár a nyilvánosság előtt a bizonyításnak eleje állók. Kelt Túske-Szent-György, 1906. évi február hó 22-én. Peczek György, c. kanonok, h. esperes plébános.

Sve pošiljke se tiču zadržaja novinah, naj se pošiljaju na ime, urednika vu Csáktornya.

Izdateljstvo:

knjižara Strausz Sandora, kam se predplate i obznane pošiljaju.

# MEDJIMURJE

na horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći društveni, znastveni i povučljivi list za puk  
Izlazi svaki tjeden jedenkrat i to: vu svaku nedelju.

Predplatna cena je:

Na celo leto . . . . . 8 kor.  
Na pol leta . . . . . 4 kor.  
Na četvert leta . . . . . 2 kor.  
Pojedini broji koštaju 20 fil.

Obznane se poleg pogodbe i fal računaju.

Odgovorni urednik:  
LOPARITS R. JÓZSEF.

Glavni urednik:  
MARGITAI JÓZSEF.

Izdatelj i vlasnik:  
STRAUSZ SÁNDOR.

## Domača roba.

Svaki narod se trsi, da mu njegov stališ bude poleksani i da člani naroda, tojest svi ljudi, koji vu orsagu živiju, čim leži moraju živeti.

Zemimo si na peldu jednoga gazdu. Ako ovaj gazda sve mora od drugod kupiti, onda je jako skupno njegovo življenje, najednput samo spazi, da je više izdatka imel, kak dohodka, počne duge — delati i pomalem, — pomalem doli dojde. — Svinju bi si doma bil mogel prehraniti. No on rajše kuruzu proda za fal cěnu i svinju drago kupi. Kokoši neće držati, nego rajše jejci kupuje i tak na dalje.

Takov gazda vam je do vezda bil naš celi narod, naš celi orsag. Povem vam jednu priliku. Poznate birke? Sigurno da poznate. No, vidite, ove birke imaju na svojim telu vunu. Magjarski gospodari, koji su birke držali su ovu vunu vu stranske zemlje prodali, osobito pak švabom. Za fal cenu su prodali. Švabi su iz vune napravili svakiformo robe. Rubce opravu i drugu Bog zna kaj sve, kaj smo onda mi za drage peneze kupili nazaj od švabov. Jeli je to dobro gospodarenje? Komu su ostali oni penezi, koje smo mi platili za izdelanje vune? Švabom. I one peneze već nigdar nije videl nazaj naš narod. Drugi su se obogatili mi smo siromaki postali. Jeli nebi onu vunu vu našim orsagu fabrike izdelale i jeli nebi oni penezi mogli našim ljudem iti vu žep, koje smo švabom dali. —

Fabrika je božji dar. Onaj narod, koj fabrike ima, nigdar netrpi glada. Osobito bi

božji blagoslov bile za našega naroda fabrike. Pri nas sve imamo. Tu zraste pšenica, kuruzi, hrz, len, konoplje, ječmem, mel; vu šumah imamo drva, vu bregah svakojačke rude. Iz naše pšenice naj doma delaju melu, kaj je vu naših bregih rude, naj to doma naše fabrike pohasnujeju. — Onda mi nebudemo morali iz stranskih orsagov kupiti melu, pivu, platno, sukno, cajga, motike lopate, i Bog zna kaj sve drugu, morti i istu kustu. —

Ne tak moji dragi medjimurci. I mi smo člani ovoga naroda. Či je naš orsag bogateši, bogateši budemo i mi. Či je vu našim orsagu vnuo fabrikah, i k nam bude njih došlo nekaj. Taki budemo sve mogli dražeše prodati, i vu fabrikah si nekaj zaslužiti — Pak zakaj je do sada ne bilo dosta fabrikah pri nas? Zato, jer smo mi zamučali trgovcom, kakvu su nam gud robu dali, nam je dobro bilo. A trgovci su stranjsku robu tržili. — *Budete vre vidli, taki bude puno fabrikah pri nas, kak budemo mi samo odlučili, da drugo nekupimo, kak domaču robu*, koja se je vu našim orsagu napravila.

Ali k tomu, da štacuni samo domaču robu tržiju, smo mi svi potrebni. *Svaki nas naj odluču vu sebi, da bude vu svakim štacunu domaču magjarsku robu* zahteval. Jer ako bi si jeden tak mislil: meni je dobra kakva gud roba, i drugi bi si tak mislil — pak i tretji onda bi pak tak — bilo, kak je prije bilo; trgovci bi si stranjsku robu tržili. Zato vam dragi čitateљи jednoga navuka dam: *Vi koji čitate ove moje reči raztolnačite to i onim, koji nećeitaju*. Zidite se skup vu

občinah i prečitajte svim obćinarom. Osobito ženske prosimo, naj one prerazmiju ove naše reči. *Vi matere, premislite si to, da bude vašim sinom i kćerkam bolje, ako budete pomogle i sa jednim krejcarom svaku domaču robu. Zemite si peldu od csáktornyaiskih materah*, koje takaj su pozvale i vas, da samo domaču robu zahtevajte od štacunarov. Jer ako bude vu našoj domovini bolši gospodarstveni stališ, onda nebudu vaši sini morali iti vu Ameriku, budu i doma dosta dela našli.

*Vi trgovci*, koji vu medjimurskih obćinah živite, *zemite si peldu od csáktornyaiskih trgovcov*, koji su odlučili, da više stranjsku robu nebudu tržili. Im ste i vi sini ove domovine, nebudite vi njoj nezahvalni. —

*Pak onda vi meštři, zemite si peldu od csáktornyaiskih meštrov*, koji su sa jednom dušom stupili vu boj proti stranjskoj robi. Budite i vi verni sini ove domovine. Nagovarajte vaše poznanice, da samo domaču robu kupujeju.

Jer vu našim orsagu ga sada dosta fabrikah, a onda, ako se trgovina domaće robe razvije, bude još već fabrikah. Svaki si bude mogel zaslužiti, kojemu je Bog dal pamet, i kojemu je potrebno. A on kojemu dosta zraste, bude sve mogel dražeše prodati. —

*Dakle samo domaču robu kupujte!*

## Politika vu stranjskih zemljah.

**Serbija.** Vlada je odlučila, da odgodu skupštinu do 26-ga ovoga meseca, jer se

## Z A B A V A.

### Monografija Csáktornya varaša\*).

#### Utemeljenje kloštra.

Klošter franciskanov\*\*, koj je vu utemeljnim redu deveti bil vu provinciji, je od kraja samo iz jedne male i vuzke cirkve i iz jednog za patre iz dreva zazidanog siromaškog kloštra stal. Tak je ostalo to dugo; jər Zrinyieva nećekana smrt i zatem sledeći žalostni stališi ne su prilični za to, da se klošter i cirkva dostojno sazidje.

Po skonćanju Zrinyi Petra je grofovsko imanje gračka komora osvojila i akoprem je potlam Zrinyi Adam Csáktornya varaša nazad dobil, niti on je ne mogel nikaj napraviti, jer zagodna njegova smrt je najednkrat konec napravila onim duševnim nakanam, kojimi su Zrinyievi kloštra podigauti hoteli.

Vnogi dojduci i iduci gazdi i arendaši Zrinyievog imanja su se nikaj ne brinuli

sa patri, ovi su dakle iz svoje jakosti prisiljeni živeti, i samo se na Zrinyi Adamov štipendium na »sexcentos Hungaricus les» moreju gajiti kojega je prije utemeljil za klošter, kak je vu boj išel, i na jedni drugi 500 frti, koje je nekakov Ruestarff Ferenc ostavil kloštru. Jer pak su te penezi ne dosta bili za povekšavanje cirkve, pod noge su i zeli ne samo bližuju okolicu, nego i prek Mure veliki komad zemlje i vu Horvatskoj, da dobrostive dare prosiju za zazidjenje cirkve.

Patre su srdačno primili sve povsudi; ali su još niti ne savršili sabiranje darov, već težka nevolja postigne kloštra: 1699. ljeta vu septembru mesecu vu varašu vun vudri oženj i kloštra sa kapelicom skup na pepel dene.

Ali patri ne zgubiju volju, nego vu vekšoj meri nove dare ideju prositi i to sa takvom svrhom da pod Simoncics László gvardianom pred sadašnjom portom 1702-ga ljeta već prvi kamen funduša položiju doli. Ali sa zidjenjem samo pomalem moreju ili napre. Ne samo zbog slabih penezaih izvora, zbog kojih je zidjenje višekrat stali

moralo, nego i zbog tabora pod Rákóciom. Tak cirkvu samo do 1707-ga moreju zazidati i koruša samo 1711-ga moreju postaviti vu njoj.

Ovoga ljeta je opet pogorela cirkva i 1723-ga majuša 13-ga se joj opet velika pogibel grozi. Ali dok je prvić njoj samo rušt zgorel, vezda se je sa kloštrom skup oslobodila od nesreće, akoprem med 24 okolo nje zgoretimi hižami su se njoj samo one dreve osmodile, koje je 1705-ga ljeta Nemesc Melkior gvardian pred klošter dal posaditi. Ovaj oženj je i zbog toga znameniti, jer vu pogašenju ognja su iznenada tu na majališu b'javući varazdiński klerikuši pomagali i verili se, zbog česa je i povestničar pohvali.

Nesrećneše je za klošter 1741. ljeta, koje je sa tužnimi slovami izpisano vu ljetnih knjigah kloštra. Majuša 16-ga je pri polje cirkve stanujućim peku oženj vudril vun kojemu je 45 hižah, klošter sa cirkvom i četirimi zvoni, i sve drugo stanje žrtvom postalo. Onda su se uništili i oni oltari, koje su 1728-ga na čast Sv. Antuna postavili. Doli dojduci patri su opet almužtva bili pri-

\* Iz sada izlazeće knjige Zrinyi Károlya.

\*\* Klošter je utemeljeni 1644. ljeta

nadja da budu do toga odstranjene nepri- like s Austro Magjarskom, a i opstrukcija bude se sigurno do onda vtišila.

Iz druge strani tvrdi, se da s odgodom skupštine nebude vlada postigla željene uspjehe. Srbske leve stranke su odlučile, da budu opet proti stale kada se budu sednice opet započe.

**Turska i Bugarska.** Turskoj vlad- di dojdeju glasi da se vu Sofiji — trsiju napraviti na Balkanu ozbiljni nemir, koj bi moral na protuletje vun vudriti. Konač- na nakana je, da se Turska pusti vu boj sa Bugarskom. To sudiju i zbog toga, jer se Bugarska jako spravlja na boj. Akoprem je sada mir vu Macedoniji, nije izključivo da na protuletje nebi nekaj vun vudrilo.

**Francuska.** Predsednik Francuske republike Loubet primil je ove dneve rus- koga poslanika Nelidova, koji je dobil nalog od ruskoga cara, da predsedniku prilikom prestanka njegovog predsedništva izrazi isk- reno prijateljstvo cara, a na spomenek da mu preda medaliju Andrijevog reda sa bril- jantimi.

Vu subotu zahvalil se je odstupajuči predsednik Loubet svečanim načinom od diplomatskog zbora.

**Vu Algeriji** se nikak nemreju pogo- diti. Niti nemci nepustiju zbog špota, niti francuzi nepustiju, jer francuzi i to znaju da su poleg njih skoro sve evropske vlasti. Zbog toga se nemreju pogoditi, gdo bi dr- žal reda vu Maroko. Francuzi veliju da držanje reda se njih tiče. A tomu nečeju privoliti Nemci. Zbog toga je na pre moči videti, da bude se konferencija bez svrhe razišla.

**Enciklika sv. oca pape.** Sveti otec papa Pius X. je kat. francuzom encik- liku poslal, vu kojoj se najprije spomina od zrokov rastave cirkve od države, koju je papa kak veliku nesreću za francusku trsil se pripječiti.

**Engleska.** Ove dneve držal je mi- nister predsednik Campbell-Bannerman vu liberalnom klubu govor, vu kojem je svoje slušatelje uvjeraval, da kraljov govor nebu- de nikoga iznenadil. Minister je zatim rekeli, da je moguće, da bude poteškoća zbog nesporazumljenja sa težačkom strankom, ali on ipak misli, da je parlament pristupljenjem

težačke stranke samo dobil; a ne pak zgubil.

**Kina.** Sve povsud se strahom spomi- naju za proti kršćansku bunu vu Kini. Četi- ri amerikanske ladje koje su sada na sred- njem morju pod admiralom Sigbeejom, do- bile su zapoved, da ideju na put vu Kinu. Agitacija proti stranskim vu prvim redu na- perena je proti Amerikancom i da je ame- rikanska trgovina već zbog toga vnoغو pre- trpela.

**Ruska.** Iz Petervara se javi, da je med Witteom i Durnovom tak rekuć istiniti boj, da kojega nakane preobladaju. Witte slobošćinu hoće i mir narodu. Durnov na- proti se trsi, da puškom i sabljom vtiši na- roda.

Durnov i svi njegovi se trse, da čim više uništiju revolucionarce. Revolucionarci su odlučili premeniti svoju taktiku. Nebudu više priredili vulični nemir, nego budu činili atentate proti činovnikom. Koji je način borbe strasneši ili otvoreni boj na vucici, ili potajno vubijanje, to nije teško vgnuti.

Vu Petervaru su prijeli 13 ljudi, koji su osnovali da vmoriju grota Witteja.

Iz pokrajina nema drugih glasov, nego takovih od zadržanja sumnjivih osoba, te od najđenja tajnih skladišta bombi i oružja. Jeli su ti glasi svi istiniti nije moči znati.

## KAJ JE NOVOGA?

— **Kalendar.** Februar 26. Ponedjeljek, A- leksander biskup — 27. Tork, Fašnik — 28. Sre- da, Pepelnica — Marcus 1. Četvrtak, Albin bisk. muć. — 2. Petek, Koruna Jezusa. — 3. Subota Kuniunda, — 4. Nedelja, Kazimir. — Evangelium ove nedelje je kak je Jezus skušavan bil od vra- ga vu puščini. — Prvi fertalj je marciusa 3-ga ob 10 vuri 28 minuti vu jutro. — Vreme bude od kraja jako vetreno i mrzlo, zatem bude na nekojih mestah curelo.

— **Tatbina.** Magdalenics Katalina iz Buzaša je vu jednom nepazljivim hipu od Makar Lörinca iz Belice žnjegovoga prusle- kovoga žepa 20 korun vkrala. Dale ne stoji glas Bog zna kaj su ovi dva mogli skup imati, da ona iz Buzáša, a on pak iz Belice človek ipak su se do tuliko žišli.

— **Dobra služkinja.** Deždjek Helena 15 ljet stara vu Horvatskoj rodjena dekla

je pri Stein Dezsó banhofskim činovniku bila vu službi do januara 29-ga, kada je vu jutro zaran skočila od svojega gazde. Samo zo par dnevoj su Steinoj spazili, da je deklučka ne otišla sama, nego da se njoj je nekaj i za ruke prijelo. Odnese la naj- me jednoga 30 korun vrednoga ženskoga kaputa i jeden par cipelov. Vezda ju iščeju žandari.

— **To je ipak svínjarija.** Malo je ne lepo ali je ravno prav rećeno. — Naj- me sa temi rećmi se je zahvalil na službi ječen član murašiklóskog školskog većja. Pisal je lista predsedniku školskoga odbora, vu kojim veli da je negdo za anarkište i hahare nazval murašiklóške ljudi. On veli neće biti anarkišta, niti hahar i sa tem se zahvali, da je to ipak svínjarija! — Jeden prijatelj koj je vu Murašiklósu hodil nam poveda, da su sada osobito žene stupile vu boj kre S . . . Gy . . . a. A to je ne istina, da bi gospon plebanuš Kottler kre jednoga ili drugoga kortešoval. Gospon plebanuš se strogo drži zakona. — Dakle vu Murašik- lósu ga niti več ne muzkih, koji bi školni- ka zbirali, nego to žene delaju. Skoro bi rekli da je to zaistino prava anarkija i po- bunjenost, zbog česa bude škola najveć tr- pela i oni gazdi koji kaj imaju. Opet budu dobiti stroške, i to ne oni koji bunu delaju, jer oni nikaj nemaju . . . Kaj ga vu Mu- rasiklósu ne spametnih gazdov, koji bi znali kaj je slobodno i kaj ne? . . .

— **Nesreća na morju.** Ovoga mese- ca 8-ga se je poleg Trsta peljal jeden ribič na morju. Morje se je strašno počelo bur- kati. Ribič je dalko bil od brega. Jednput se samo vidi, da je čun preobrnjeni i onak plava po morju. Iz brega su taki išli na po- moć, ali več zabadav človek se je vtopil.

— **Huda žena.** Strašnu ženu more imeti M . . . J . . . iz Perlaka, pod jed- nom bi ju vu novine rad dal postaviti. Ne- misli si, da ako njegovu ženu, koju on za žarku strelu zove mi vun izpišem, onda bude to znalo celo Medjimurje. Ne ne, naj samo njeni glas ostane vu Perlaku. Možeš kada je izpisal greh naše prve matere Eve, ne si je mislil, da bi se hudi glas njezin tak mogel režiriti.

— **Gospon doktor žilo-pučanja.** Boszman Miklós iz Kedveshegya je vu svo-

siljem prositi, za sada takaj sa sjajnom svr- hom, jer već na Sve Svetce je pod krovom bil kloster; sledeće leto pak je već i cirkva zazidana sa drvenim turnom i sa tremi zvoni.

Cirkvu je 1750-ga juniusa 14-ga Klo- bušički zagrebački biskup posvetil, kada su i na čast Sv. Mikloša, Blažene dev. Marije i serafskog sv. Ferenc a oltari postavljeni. Ovom prilikom na jed nojeto prošćenje do- pustiju onim, koji su se ne ovaj dan spo- vedali i ravno tuliko prošćenja svako ljeto juniusa 14-ga sledeću nedelju . . .

Kameniti turen je cirkva 1753-ga ljeta dobila. Ali to je sa velikimi težkoćami išlo, jer vu rahu zemlju su prije 1000 stupov morali zabiti i samo kad su sa željezom spojene grede položili na ove, je mogel po- ložiti juniusa 13-ga vu Pignatelli knjeginje (Althan grofa žena) imenu Ozber József rav- natelj imanja prave 4 kamene fundusa med muzikom i strelanjem iz možarov, na kojih je onda sa pretrganje-<sup>em</sup> još 1747-ga aprila 21-ga trajalo zidanje. Da gda je bilo zavr- šeno zidanje turna, od toga negovori po- vestničar klostra; samo tuliko znamo, da

ne samo čakovčani, nego i drugi stanovnici iz Medjimurja pomazeju vu zidanju i da su 1754-ga majusa 6-ga vu zidanju već na 150 »orgie« visine došli, do kak su svi stroški 1109 frti 40 grošov deli vun

Takajše vu tem vremenu su premostili iz vucice veliki drveni križ sa plehnatim razpelom pred cirkvu, kojega su potlam 1885-ga ljeta vezdašnjim kamenatim križom premenili.

Ovomu križu su čudnovatu moć svoji- li ljudi; jer poleg pripovedanja je prilikom 1741. ljetnog ognja med strašnom plamnom koj je cirkvu obstrl, je samo ovaj križ ost- tal neoskvreni, zbog česa bude dugovanje pobožnosti, kaj se je vu zagovorih i vu dru- gih dobrovoljnih činih skazalo. Takov je bil i čin Osterhuber Györg a podzapovednika grada, koj je po ozdravljenju iz teškoga betega poleg — križa pod turnom del ka- pelicu zidati, gde su vumrle patre na smrtnu postelju deli. prilikom p ošecijah su tu mešu služili, i koju su samo po vredjenju piaca, 1897-ga ljeta raztepli.

Velike svečanosti su bile vu varasu 1773. augustuša 1-ga, kada su na Sv. Ma-

rije oltaru Sv. Vincenca kosti položili. Onda je Sziginyi Tivadar bil gvardijan, iz njegove darežljivosti su prilikom tiberske missione Hackl Rupert klerikuša svete kosti sa jedne ampule krvjom sa pomoćjom Palics Ferenc pécsváradskog terciariusa došle vu Csáktor- nyaiski kloster.

Prošeciju, vu kojoj ne samo medjimurci, nego iz prek Mure magjarski puk, je bil delnik, je Fényessy Lukács drávaszentmi- halyski (mihovlanski) plebanuš vodil „pro- cessija je zbog Althanov i okoli grada išla, koja familija je zbog postovanja prema Sv. Vincenca mešnate opravde darovala cirkvi. Sledeći den na den Porcinkule se je 7000 ljudi spovedalo i poslušalo magjarske, nem- ske, i horvatske svete govore. Nemško pro- dekuvanje se je zbog činovnikov grada i zbog pomalen nastanujućih nemških stanov- nikov držalo, ali koje pomalo pomalo se čista dotrgne.

1766-ga je zidana spodnja stran klost- tra tak, da je potli moći na nju štoka zi- dati, ali da se je to dovršilo, to neje nigdi zapisano. Vu ovim ljetu dobi cirkva i ko- ruš klupi . . .

jim seli celi mudroznaneć bil. On je bil gospon doktor, koj je žile pušćal. Sigurno da k tomu nikakovu znanost nije imal, ali zato su ipak hodili k njemu ljudi. A on pak je rad žile pušćal, jer je tak gde 40 filleroć gde 60 filleroć gde 1 koronicu zaslužil. Szerpak Viktora žena iz Felsőmihályfalve je takaj išla k gosponu doktoru Boszmanu, da joj žilu pusti. Ali ravno ga njega ne bilo doma, pak zato nego samo njegov 19 ljet star sin Ferenc. Kad je sin zeznal, kaj bi žena rada se njoj je on ponudil, da njoj on žile pusti, im se on toga razme. Žena se je veselila tomu, barem nebude morala drugoć doći i pustila je da njoj gospon pomoćnik pusti žilu. Ali ov njoj je tak žilu pustil, da je na to zbetežala, glava njoj je otekla, potlam je oslepela a sada pak bežećna leži vu varaždinskim špitalu.

— **Dober pajdaš.** 10-ga februara ve ćer bila je colinga meć medjimurskimi te-žaki vu Općini kak je vre navada svaku subotu. Dva pajdaši išli su iz fabrike kad su već prišli svoju plaću vu jednu krćmu na večerju i tak su po malo i pili, da su bili dobre volje. Kada su išli proti domu su se pošćricali bili i za mali ćas zeme jeden svoj nož, kakove — nosiju taljani, obrne se k pajdašu i zarezal mu je vu šinjak da je odmah opal dol. Kriveć je odbežal, ali stražar koj je na voglu stal, je ćul, da negdo beži, obrnul se je tam i prijel ga je. Na pitanje da zakaj beži, ov nije nikaj rekel, ar je bil strahom. Stražar tiral ga je nazaj na 30 korakov gde je mrtvoga našel. Segurno je znal stražar, da je drugi ne zrok tomu, nego ov koj je žim se svadil, zato ga je odiral na policiju, tam je bil v jutro do 8 vure, onda je išel na report. Sada ćaka zasluženu svoju kašćigu. Mrtvoga su o. meseca 12-ga v jutro ob 8 vuri pokopali.

— **»Koga je Peczek podbrstil.** U listu »Medjimur« u broju 7. tek. godine pod naslovom »koga je Peczek podbrstil« na nedostojni način me je nekoć zlobni ćovjek potvoril, da sam ja Vlabeka Stefana nekadašnjega hodošanskoga birova naućil, kak mora govoriti proti madjarskoć državi, madjarskom narodu i zakonom i s tim je hotel taj zlobni ćovjek pred svetom mene predstaviti, kao ćovjeka koji nezna nikakove ljubav prama svojoj domovini. Na ovo zlobno pismo nikaj drugo ne morem reći, nego to, da je celo ovo pisanje toga ćovjeka bez svakoga temelja, da je sve ovo iz zraka pobral i prema tomu, da je proste laži proti moji osobi napisal, koje laži i potvore ja od svoje osobe na najsvećaniji način odbijam, tomu b . . . . ćovjeku dopuščam, da slobodno upotrebi sve načine, koje su mu samo mogući pred sudom i pred javnostju — da može dokazati da su njegve laži proti moji osobi napisane istinite. Tüskeszentygyörgy, 22-ga februara 1906. Peczek György, Zać. kanonik podjašprist i plebanoš.

\*

Za dužnost držimo ovo branjenje vu list postaviti. Samo tuliko rećemo, da smo mi celu stvar vu »Zalamegye« tjećdinskim listu ćitali. Ako gospon Peczek hoće, da se od ovoga greha oslobodi naj celu stvar pred sud nese a ne da se tak brani kak se niti jeden prošli ćovjek nebi branil. Ako je cele stvar ne istina, onda naj Peczek tuži one liste, koja su još prija pisali od njega kak mi. Ako bude nam drugoć tak grubijanski pisal, nebudemo njegove prostoće deli vu list. Grube njegove reći se ras netićuju nego

onih listov, koji su prije donesli na svetlost celu stvar. Mi smo od njih zeli prek.

— **Ruska buna.** Med ruskimi bunami jedna meć naj krvnešemi je vu Moskvi bila, kada se je po bunjeni puk sa soldati vu boj bil pustil, ko-i su onda počeli strahovito strelati. Ćopor se je iz početka bez pameti vu beg bil spustil, nego kesnije sa tim vekšom suprotivnostjom su se proti postavili. Na smrt odlučeni ljudi vu dvojnosti su se tvrdo borili zbog svojega prava, nisu marati, da su nje kozaki nemilostivno s-ćkali, od kojega sekanja mužćerci, ženske i nedužna detca padali su doli skrvjom oblejani bez života. Ali na mesto vumrlih je drugi novi ćopor došel koj je još gjećjerneše vojuval tak dugo, dok nije soldacko zapovednićtvo odredilo, da se vsi imaju izkonećat, velike šćuke dalo je dopeljati, da žnjihoveći krvoloćnim kuglami preperećuju bunu. Onda su se pobunjeniki predali i nastal je mir.

— **Koj ljubi bolje svoju ženu?** Babos Janosova žena je sa finim paprikašom traklirala svojega muža, pak i njihovoga gosta Kovacs Istvana. Gost je jako hvalil dobro večerju, no kaj je onda hižni gazda sa velikem pripoznanjem govoril od svoje žene i stim dokonća hvalenje:

— Niti nebi dal ja nikomu mojega dobrog para niti za pol sveta!

— Nu, ja pak niti za celu svet nebi dal moju ženu — veli gost — ar stanovito je, da Bog ne zmore vekšega blagoslova kak je dobra žena.

— Glej ti, dragi moj tuvaruš vi se me vu šćpću ostavil — veli žena, — vidiš naš, sused bolje ljubi svoju tuvarušicu, kak ti mene.

— Eh, kaj bi ljubil bolje — odgovori muž — samo je on bolje lagal, kak ja.

— **Spomenek Rudolf kraljića.** Godišnica smrti Rudolf kraljića je vezda bila. Iz ovem prilikom je vu ime nemškoga cesara bećki nemski konzul venca dal položiti na Rudolf kraljića grob. Kralj naš je takaj plaćuć molil na grobu jedinoga svojega sina vu bećkoć kapucinskoć cirkvi.

— **Od Eduard kralja.** Edvarda, angleskoga kralja je njegov inoš vu jednom minućem dnevu jako vu zatrudjenim položaju našel vu njegovoj sobici; kralj vezda opet vnoćo trpi, zbog teškoga dihanja, zbog ćesa je već viseput betežen bil.

— **Kaj se i nas tiće.** Zalaegersćko trgovacko društvo bolši željeznićki spoj prosil med Zalaegerszegom i Csáktornya varašom Veliju kaj bi ćug, koj sada ob 4 vuri 52 minuti vu jutro ide iz Zalaegerszega vu Csáktornya naj bi išel ob 7 vuri vu jutro. Zatem prosiju da bi i teretni ćugi slobodno ljudi vozili, zbog toga bi se svigdar 2—3 osobne kućice prikapćile k teretnomu ćugu. To prosiju Zalaegersćki. Nam pak bi obro bilo prositi, da bi nutri došel jeden ćug, koj bi zarane dosel vu Csáktornya, da bi tak vu varaš dođući ćugom mogli doći vu varaš — ili na sejam.

— **Svoju decu je zaklal.** Vu Ćeškim Aussig varašu je necemurno zkonćal ovoga meseca 16-ga svoju decu Kautosch zvani trgovec platna. Sa svojom dvojom dećom je na brćg Elbe vode išel i naj prije je dvoje deće hitil vu vodu, onda pak je sam skoćil vu vodu. Med skoćenjem si je dvaput strelil vu prsa. Svi tri su se vćpili.

— **Imenuvanje.** Minister školskih poslov je vu dravskovećku orsaćku dadilišće Bauer Luiza imenuval.

— **Najveć puklavih ljudi** je vu Španjolskoć. Vu okolici brega Siera Nevada nosi svaki trinajsti ćloveć pošteno puklu na hrću.

— **Iznenada sproženi revolver.** Boszman Janos iz Kedveshegya je sa vice-komuškim dopuščanjem revolvera držal pri svojoj hiži. Ovoga meseca 15-ga su pri njem žandari zbog pušćanja žiloh iztragu držali. Prilikom toga je Demanzics József ćugsfirer i revolvera pregledal. Revolver je nabit bil i sprožil se je. Kuglja je na sreću drugu nesreću ne napravila samo Fric prisežniku je kožu ogulila iz leve ruke a zatem pak se je vu omarova vrata zapilila.

— **Slědi.** Vnogo tatov se nebi zazvedilo, ako bi oni mogli leteti. Ali jer iti moraju, tak ravno negda negda za sobom vu svoj dvor dopelaju gazdu, kak Capek Bartol iz Sobotice, gde je svojega želara taće odpeljaj vu Csáktornya. To nam je došo na pamet sada kada dobimo glas, da je o. meseca 8-ga od Kukoveć Mihálya iz Kismihályfalve negdo 11 pušlov lěna vkral. Kukoveć je taki vu jutro sa Kovacsics György prisežnikom na friškim snegu traga sledil. Po tragu su došli do Novak Tomašove hiže vu Gyümölcshegyu i pri njem su našli 11 pušlekov lěna. Ali sada dojde prava stvar. Novak i njegova žena veliju, da je pri njih najđieni 11 pušlov lěna njihov i da je na njihovoj zemlji zrasel.

— **Dugi tunel.** Simplonski tunel je najnovši tunel na svetu i to najznamenićteši jer je najvećši put pod bregom, po kojim putu budu ćugi hodili. Već su i sinje položili doli i već su dva ćugi išli prek tunela. Svećano otvorenje tunela bude 1-ga juniuša. Na otvorenje bude i taljanski kralj išel.

— **Velike soldacke muštre** se o. ljeta pri magjarskoć vojsci nebudu obdržale i to zbog toga zroka jer su šćellinge još ne bile. Minister skupnih soldackih poslov je vezda dal vun naredbu za nutrirukovanje rezervistov i vu jednim je dal na znanje soldackim zapovednićtvam, da ljetošnje velike muštre se nebude obdržale.

## GOSPODARSTVO.

— **Gospodarstvena društva.** Po ćelim orsagu se trsiju gazdi društva načiniti, da tak braniju svoja prava. Samo vu Medjimurju nega nikaj glasa, da bi se gazdi kaj gibal. A to pak bi jako dobro bilo. Kak zagoreći znaju gospodarstvena društva napraviti i svoje vino drago prodati, tak to niti našim — medjimurcom nebi škodilo.

— **Izložba tuste marhe vu Beću.** Ovoga ljeta aprila 8-ga se počne vu Beću izložba tuste marhe. Na ovoj izložbi budu svi nemci delnici, i magjarske gazde su pozvali ali ovi budu samo nekoć svoju tustu marhu poslali na izložbu:

— **Nagradjenje težakov i slugah.** Vu Ministeriumu poljedolških poslov su sada složili skup listu onih težakov i slugov, koji budu ljetos žbog verne službe 100 korun nagrade dobili, Nagrada je menje kak dvadesetpet ljetno službu ne opala. Med tristo težaki, koje budu nagradili su i takovi je koji su više 25 ljet naveć pri jednim gazdi verno služili. Dakle ovi su vredni, da nagradu dobiju.

— **Gusenice.** Poleć zakona svaki gazda mora iz svojih drevah gusenice gnežde pobrati i unišćiti. Strogo je kašćigan on, koj nebi dal drevje pucati. Jer ako samo dva tri zanemariju, to stvar vu obćini, je dosta, da bude puno gusenica i pre onih, koji su spucali svoje drevje. Poglavlarstvo Csáktornya varaša sada pozivlje sve stanovnike, naj drevje dobro spucaju od gusenica i od škodljivih kukcov, jer koj bude to zanemarićl na njegove stroške se bude dalo pucati.

# Maggi FÉLE leves- és étel-ízestő

Páratlan a maga nemében és régóta jól bevált szer, hogy gyenge- leveseknek, mártásoknak főzelékeknek stb. egy pillanat alatt meglepő jó és erőteljes ízt adhasson Néhány csepp elegendő.

Kapható minden fűszerkereskedésben, csemege-üzletben és droguériában. 534 38—

Üvegecskében 50 fillértől kezdve. Eredeti üvegecskéik olcsóbban után töltenek.

MAGGI-kitüntetések: 5 nagydíj, 32 aranyérem, 6 díszoklevél, 7 tiszteletdíj. Hatszor versenyen kívül, többi között az 1889. és 1900-iki párisi világtalálkozásokon. Maggi Gyula bírálótag

## Gabona árak. — Ciena zítka

1 m.-mázsa.	1 m.-cent.	kor fill.
Buza	Pšenica	15.50 —
Rozs	Hrz	12.00 —
Árpa	Ječmen	14.00 —
Zab	Zob	14.50 —
Kukoricza uj	Kuruzza nova	14.00 —
Fehér bab uj	Grah beli	24.00 —
Sárga » »	» žuti	17.00 —
Vegyes » »	» zmešan	17.00 —
Kendermag	Konopljeno seme	26.00 —
Lenmag	Len	18.00 —
Tökmag	Košćice	20.00 —
Bükköny	Grahorka	15.00 —

A Liniment. Capsici comp.,  
a Richter-féle Horgony-Pain-Expeller  
patleka

Ezen elismert kitűnő és fajdalomszállapító bedörzsölőül használt házi szer bevonásának. — a mely minden gyógy-szeretében kapható, — mindig ügyelemmel legyen a „Horgony” védjegyre és a Richter cseppre.



## A Csáktornyai Tárházak Részvény-Társaság

közhirre teszi, miszerint

folyó évi március hó 12-én délután 2 órakor Csáktornyan a társaság helyiségében

### XIV. rendes évi közgyűlését

tartja meg, melyre a t. c. részvényeseket tisztelettel meghívja.

Azon részvényesek, kik ezen közgyűlésen megjelenni óhajtanak, kötelesek részvényeiket a még le nem járt szelvényekkel együtt a társaság pénztárául letenni.

Az alapszabályok értelmében a felügyelőbizottság által megvizsgált mérleg annak jelentésével együtt nyolc nappal a közgyűlés előtt Csáktornyan a társaság helyiségében betekinthetés végett közszemlére kitétetik.

### TÁRGYSOROZAT :

1. Jelentése az igazgatóságnak és felügyelőbizottságnak az elmúlt üzleti év menetéről az 1905 évi mérleg bemutatása, a tiszta nyereség megállapítása és annak felosztása, valamint az igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása.

2. A felügyelőbizottsági tagok megválasztása.

Csáktornya, 1908. február hó 20-án.

688 1—1

Az igazgatóság.

Védjegy:  „Horgony”

**A Liniment. Capsici comp.,  
a Horgony-Pain-Expeller patleka**

egy régiónek bizonyult házi szer, mely már több mint 36 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult közvéleményét, csizmát és meghúzókat bedörzsölés-képpen használva.

Figyelmeztetés. Súlyos hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossággal járjunk csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben 50 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona és ágyasoltván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: Török István gyógyszerésznél, Budapest.

Richter gyógyszerárban és „Arany orosiárhos”, Prágában. Előzetesbeszélés 5 óra. Mindenesre székülős.

==== A ====

„MŰVELTSÉG”

KÖNYVTÁRÁNAK”

MASODIK KÖTETE

A z e m b e r

MÁR  
MEGJELENT.

**Megrendelhető:**

fischel fülöp  
**Strausz Sándor**  
könyv-kereskedésében,  
Csáktornyan.

## Hirdetmény.

Drávaegyház község alulirott körjegyzője és közgyámja, Zalavármegye árvaszekétől <sup>5359</sup> sz. alatt <sub>a 906.</sub> nyert felhatalmazás alapján ezennel közhirre tétetik, hogy kiskorú Kutnyák arvák tulajdonát képező s drávaegyházi 423 sztykvbén 15 hrsz. alatt felvett 4 szobás lakásból, konyha, kamara, két istálló s egyéb gazdasági épületekből álló s ugy gazdasági, mint ipar és kereskedelmi célokra használható belsőség — folyó évi március hó 11-én d. u. 3 órakor az ottani községbiróházánál megtartandó nyilvános árverésen el fog adni.

Drávaegyház, 1906. február 18-án.

NEUSIEDLER JENŐ,  
körjegyző.

BEDENICKY ANTAL,  
k. gyám.

667 1—1

**Hirdetések felvételnek e lap kiadóhivatalában.**

TÖRVÉNYESEN VÉDVE.

Hochsinger-féle

# MURAKÖZI SZILVORIUM

különlegesség.

Ára 3.— korona.

Egyedüli készítő:

**HOCHSINGER M. és FIAI CSÁKTORNYA.**

— Alapított 1834-ben. —

**KAPHATÓ: Csáktornyan minden jobb fűszer- és csemegekereskedésben.**

600 2-4

**SIEG. FISCHL & Co. Klagenfurt**  
rozsszesz, sajtolt-élesztő- és malátagyár.

□ AJÁNLIJA: □  
pékeknek nagyon fontos

➔ **MALTOSIN-ját (sütőmaláta.)**

A süteményt sokáig friss és ízletes állapotban tartja, azt könnyűvé, tetszetősebbé teszi és szép színt, tartóságot ad. Megtakarít sok tejet, cukrot.

Képviselőt és raktár Csáktornya és vidékére

**STRÁHIA Testvérek Csáktornya.**

➔ Ugyanoda naponta friss élesztőt szállítunk. ➔

## Szőlőoltvány eladás.

600 6-01



A ki egészséges, olcsó, szép szőlőt akar, bizalommal forduljon

**Vityé Miklós** lelkiismeretes vezető

oltványtelepéhez Szerb-Csanádon (Torontálm.), ahol szokvány minőségű I. rendű fás, gyökeres és sima szőlőoltványok, bor- és csemegefajok, valamint amerikai sima és gyökeres szőlővesszők, nemkülömben ugyanazon fajok II. rendű osztályzatban a legolcsóbb árban kaphatók. — Szőlőoltva-

gnak külön e célra választott fajok. — Faj és árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. — A számos elismerő-levél közül itten csak egy: Tek. Vityé Miklós urnak, Szerb-Csanád. Nekem szállított 2000 drb. I. minőségű gyökeres oltvány 14—15 drbig mind megfogamzott s így azokat mindenkinek a legjobban fogom ajánlani. Már ez idén, t. i. az első évben 3/4—4 m. hajtást hoztak, mely körülmény általános feltűnést keltett. Biztosítom, hogy szükségletemet mindig Önnel fogom fedezni. — Szívvelyes üdvözléssel Kunszt Sebő, Egres.

Kitünő 589 5-\*

# jamaikai rum, valódi cognac, likörök, szilvori- um kapható

Ifj. Premecz Miklós  
fűszer- és csemegekereskedésében  
**Csáktornyan.**

Akinek megbízható

## SZŐLŐOLTVÁNYOKRA



fajtisztja amerikai sima vagy gyökeres vesszőre van szüksége, forduljon teljes bizalommal az Iliami segélylyel létesített Vállalati szőlőtelep-hez Billédre (Torontálm.)

Legolcsóbb árak!  
Az intézőség.

# Globin



a legjobb és legfinomabb  
czipőtisztítószer

Világkiállítás St. Louis 1904  
Legmagasabb kitüntetés, Grand Prix



**Globus**  
tisztító-kivonat  
jobban tisztít mint bármely más feny-tisztítószer.

Egy jóerkölcsű fiu

# tanulónak

felvétetik

**WEISZ SÁNDOR**

fűszer- és rövidárkereskedésében

**Csáktornyan.**